



費 甲

## 全國農工綜合體會議

各加盟共和國、邊區和省共黨書記，各加盟共和國、自治共和國國家農工委員會主席，邊區和省農工委員會主席，各加盟共和國、邊區和省消費者協會主席，地區黨部書記，區農工聯合主席，部會領導人，學者，集體農莊、國營農場、其他企業和農工綜合體組織領導人與專家，於四月五日出席蘇共中央委員會舉行的會議。

會議召開之目的在審查和研究三月廿九日蘇共中央暨蘇聯部長會議公佈的「關於進一步完善農工綜合體經營之經濟結構」法令的執行任務。此項會議由蘇共中央政治局委員兼中央書記里加契夫（E. K. Ligachev）主持，蘇聯部長會議第一副主席兼蘇聯國家農工委員會主席穆喇霍夫斯基（V. S. Murahovskiy）提出報告。

在去（一九八五）年十一月蘇聯政府曾將農業部、果蔬菜部、乳肉工業部、食品工業部、農業建設部、農業生產技術保障委員會合併為「蘇聯國家農工委員會」，統一農業生產管理權；各級地方政府亦進行改組並設立農工委員會。今（一九八六）年三月抄公佈的法令，著重放寬農業經營尺度，各農業生產單位將以「自負盈虧」和「集體承包」為基本經營原則。這可謂是自一九八二年五月「糧食綱領」公佈後，蘇聯在農業部門的進一步改革。而此次會議的主旨在向各級農業主管人員闡釋改革重點和任務。

根據三月二十九日頒佈的法令規定，有關重要的措施包括：(1) 集體農莊、國營農場和其他農業企業完成國家採購穀物計劃後，其超額部份按採購價加一倍計算。(2) 超額繳售穀物的農場、農莊可優先購買汽車、拖拉機、其他農機和資源；蘇聯國家農工委員會為此設立物質資源特別基金。(3) 向日葵、甜菜、棉花、黃豆、蕪、洋芋、茶葉、乳、肉、羊毛等的產量若超過第十一個五年計畫年平均產量，則國家對這些超額生產的部份將提高半倍的收購價格。(4) 減少農業生產單位的計畫指標、年度報表和工作報告的數量和項目。(5) 國營農業單位非穀類農產品和加工品得按獎勵價格出售，其利潤的一半應列入社會文化措施基金。(6) 准許農業單位將農產品售予消費合作社和集體市場，並且可視作國家計畫收購部份，但不得超過計畫的百分之三〇。(7) 私人副業飼養的牲畜與家禽可按契約直接或間接透過集體農莊、國營農場，由消費合作社按照合作商業價格收購，以供應城市、工業中心居民。(8) 對私人經營的農業副業，擴大農化和獸醫方面的協助；充分滿足居民對仔豬和幼禽的需要，盡力獎勵積極從事公共生產並擁有副業的公民。(9) 鑒於集體承包制和經濟核算是提高生產效率最重要的因素，因此規定在最短時期內將農業生產隊、加工和其他企業建立集體承包制度和經濟核算。(10) 生產單位領導人有權將工資提高半倍，但需按生產增長條件而定。除了契約規定之生產數量外，領導人有權給予集體承包的工人超額數量，最高可達契約量的四分之一。

過去數年蘇聯農業生產情形甚差，農業成爲蘇聯經濟最脆弱的一環。此次的放寬經營尺度，給予各種獎勵和方便，甚至包括私人農副業的贊助；顯見蘇聯政府決心自一九八七年起全盤改變農業經營制度，謀求透過利潤增長誘因和集體承包制來刺激農業發展。

## 全蘇作曲家代表大會

第七屆蘇聯作曲家協會代表大會於四月十一日在莫斯科克里姆林宮舉行，蘇共總書記戈巴

契夫及其他領導人出席大會開幕典禮。蘇聯最年老的作曲家卡巴列夫斯基（D. B. Kabalevsky）主持大會開幕典禮，協會理事會第一書記赫連尼柯夫（T. N. Khrennikov）在大會提出總結報告。

赫某表示，作曲家們再三確信，民主與生活的結合孕育著社會主義寫實主義的藝術，「寫實主義係具備黨性與人民性的列寧原則。協會的組織活動盡力鞏固音樂藝術與共產主義建設的結合，加強藝術專家與廣大聽衆的接觸。協會組織的領導階層在最近顯著地趨於年輕化。青年作曲家的特點是渴望轉向以大國民意識爲題材，發掘運用傳統的新方法。同時，赫某說，令人擔憂的是，在青年人的譜曲中有時會流露出盲目抄襲的形式，並且企圖以古怪的音組震驚聽衆。協會爲激勵青年作曲家表現現代生活和人物，特別組織他們到國內各地建築工地、企業和農村巡迴表演。

赫連尼柯夫認爲，關於蘇聯音樂發展的基本趨勢和前途是多樣化的，遠景是無限的。蘇維埃作曲家從革命歷史、衛國者的功績、今日的勞動成就之中汲取靈感。他們歌頌兄弟民族大家庭中的自由幸福生活，努力表達蘇維埃人民的心靈，確信蘇聯偉大事業的公正，堅決捍衛及鞏固世界和平。但是，赫某也提到，在電臺、電視和大小劇院聽到的成千歌曲之中，有許多是不合乎要求的，他指責這些歌曲係盲目抄襲，存在著根深蒂固的資產階級青年的意識。

綜合此次會議過程和有關報導，顯示：(1)蘇聯音樂雖然具有相當水準，但在流行音樂和歌曲方面尚無法避免受西方的影響。蘇聯青年似較偏好這類流行樂曲，甚至年輕的作曲家也迎合這種傾向。(2)蘇聯音樂創作必須服從馬列主義指導。偏僻社會主義寫實主義路線即被視爲離經叛道。這種政治限制無疑會抹殺深具天賦的作曲家應有的表現。(3)作曲家協會是蘇聯共黨御用的工具，作曲家必須獲准入會方能取得職業保障。從大會討論中透露，近幾年來作曲家的聲望降低了，其原因不單是因爲工作環境的複雜，而且也是因爲在組織生活、文化服務的不足所致。(4)有些代表強調對音樂批評必須是公正的，但目前的樂評仍不副合時代需求。蘇聯音樂界人士似乎對桂冠榮銜的授與存有爭議或不平之鳴，有的認爲天賦與專業訓練應當是共同的、無可爭論的準繩。從而可知，作曲家之間存在著反對桂冠、反對天才、主張專業訓練和贊同桂冠授與可激勵藝術發展、不反對天才，這兩種正反面見或路線之爭。

## 戈巴契夫視察工業城

蘇共總書記戈巴契夫於四月七日離開莫斯科，搭機前往古比雪夫省（Kuybyshevsk Oblast）視察當地的工業企業。戈氏和省區領導幹部、企業負責人、專家、勞工晤談。四月八日晚上在陶里雅蒂市（Tolyatti）向勞工羣衆發表演說，翌日返回莫斯科，結束在省省三天的參觀視察活動。

戈巴契夫在演說中坦率表示：蘇聯近幾年來發現經濟發展顯著的落後，開始喪失過去經濟發展應有的動力。經濟情勢反應到社會層面，激起黨和人民重大憂慮。在分配部門中，發現了負面過程，亦即在勞動支付的不平均趨勢，不能按照社會主義「各盡所能、按勞取酬」基本原則的要求。部份

人士的收入顯著超過他們的勞動貢獻；這是社會主義社會不能容忍的，不僅不合經濟原則，而且違反道德。戈巴契夫進一步強調應當首先開始在思維、心理、組織、作風與工作方式等方面進行改造。如果不能自我改造，即不能改造經濟和社會；應當在每個工作地方、每個勞動集體、黨政管理機關，包括政治局和政府，進行改造。

戈氏提到一九八六年頭三個月的工業生產比去年同期增加百分之六點七，肉類收購量增加百分之七點六，乳蛋類收購量增百分之六。戈氏強調不可因首季的成功而自滿，因為首季工業的高成長速率在某方面可能係由於去年同一時期的生產偏低所致；他又說，農業現正處於複雜的階段——家畜多眠已過，正展開播種工作，能否成功，很難預卜。

在有效運用生產資源方面，戈巴契夫以愛沙尼亞加盟共和國的農莊、農場為例，他們的汽油消耗標準比全國低了百分之二二，柴油消耗低百分之二九。由於有效運用農業技術、在儲存和使用汽油方面維持良好的制度，才達成這種成就。如果以此施用於全國，所有的集體農莊和國營農場一年可節省大約九百萬噸液體燃料。戈氏再舉一例，如果全國家電用品按照現代電力消耗水準，一年可節省二百億度電力。這等於窩瓦河列寧水力發電站年產能的兩倍。

戈巴契夫最後強調，蘇共經常是主動者，由於黨的建議而定規解決社會發展問題，著手加強秩序與紀律，提高對事業責任感的要求。現在黨組織的主要工作在於實現代表大會的決議，每個黨員應成為忘我的勞動榜樣。戈氏表示，黨員應當率先維持並發展羣衆的政治與勞動積極性，使他們參與實現既定的計畫。實現黨大會的決議，就是改善及改變作風與工作方式，使幹部習慣於更快、更有效地解決職責所在的問題。

綜觀戈巴契夫視察古比雪夫省若干工業企業，包括「窩瓦汽車工廠聯合」，其用意顯然在向勞工羣衆解釋蘇共第廿七大的任務，說明蘇聯經濟發展過程亟欲解決的問題。藉此次視察和全國報紙的報導，宣揚蘇共政策及鼓勵勞工；強調經濟應加速發展，走向集約化道路，而且應從社會心理的改造做起，以便有效進行經濟改造。他並昭告蘇聯人民，必需發揮勞工羣衆的主動精神、提昇工作責任感，才能有好的勞動表現；而提高生產效率、節約生產物質、加強勞動紀律等乃是必要的條件。

## 蘇聯·莫桑鼻克聯合公報

莫桑鼻克人民共和國總統馬謝勒(Samora M. Machel)於三月三十日應蘇聯領導邀請，前往莫斯科作爲期三日的友好工作訪問。蘇共總書記戈巴契夫和蘇聯黨政代表團與馬謝勒率領的黨政代表團進行談判，會後雙方發佈聯合公報。

聯合公報指出：兩國領導就雙方友好合作發展的原則性問題交換意見。馬謝勒說明了莫國執政黨動員人民以對抗南非和其「帝國主義盟國侵略」的活動情形，以保護莫國繼續走建設社會主義社會的道路。對於蘇共與蘇聯人民給予莫國友好無私的援助和支持，馬謝勒表示深摯的感謝。戈巴契夫聲明，莫桑鼻克人民在其正義的鬭爭中，將如以往，可以信賴蘇聯人民的支持。

雙方同意，需依下列條件才能使南部非洲的真正和平與穩定獲得保障：(1)南非對「前線國家」及鄰國的侵略必須完全停止。(2)按照聯合國決議，解決那米比亞非殖民地化問題，同時不得將古巴駐軍安哥拉一事列爲條件之一，因其與那米比亞問題的解決無關。(3)南非必須廢除種族隔離制度。

從蘇、莫聯合公報和談判經過顯示：(1)馬謝勒此次訪問主要目的在爭取蘇聯繼續和擴大軍經援助。(2)莫桑鼻克現爲左傾政權，由馬列主義政黨(the Prelimo Party)執政；與蘇共建立黨關係。不過，蘇共領導似乎不把它視作共黨國家或集團中的一份子。蘇聯報紙報導雙方談判係在友好與

相互瞭解的氣氛下進行，而無「熱烈、同志般友好」等用詞。馬謝勒在午宴演講中提到兩國政黨以馬列主義與「無產階級國際主義」原則為基礎發展持久的兄弟關係。戈巴契夫則從未提到這類用詞，祇把莫國視為一個「第三世界」的已解放國家，自主選擇社會發展道路。(3)兩國之間顯已出現不睦現象，原因可能是蘇聯無法或不願全力援助莫桑鼻克。戈氏說：「蘇聯在自己能力範圍內已供應，並將給予莫國在經濟、文化建設、幹部訓練、防衛方面的援助。當然，在以上諸領域中，我們仍有許多未運用的儲備。應當全力工作，使其發揮作用。」這番言語證明蘇聯祇願提供有限的援助，而且不滿意對方未能有效運用援助或自有的資源。(4)鑒於雙方自一九七七年訂立友好互助條約，兩國關係的發展仍將繼續。

## 阿爾及利亞總統訪問莫斯科

阿爾及利亞人民民主共和國總統班傑迪 (Chadi Bendjedid) 於三月廿五至廿八日官式訪問蘇聯。訪問期間，兩國黨政代表團舉行談判，雙方簽署「蘇聯、阿爾及利亞經濟、貿易暨科學技術合作長期計畫」，「蘇阿協商議定書」和「兩國政府間經濟與技術合作協定」三項文件。訪問結束後，發表「蘇、阿聯合公報」。

根據新聞報導，顯示蘇聯與阿爾及利亞關係日趨密切。戈巴契夫承諾將對阿國經濟、文化建設、幹部訓練及其他方面給予支持。班傑迪表示此次訪問，將為兩國間多邊合作樹立新里程，並且給予這種合作新的刺激。兩國關係將有如下特點：(1)蘇共與阿國執政黨（民族解放陣線黨）已具有良好的黨間關係，儘管後者不是列寧主義政黨。(2)兩國政府間合作範圍廣泛，不僅是經濟科技，而且涉及軍事方面的合作。由於雙方採取互惠合作，不成為蘇聯單方面的財政負擔，故克里姆林宮樂意發展多邊往來。(3)雙方對國際問題持相同立場，關於非洲問題、不結盟運動、中東問題均持同一看法。事實顯示蘇聯極力籠絡阿爾及利亞，因為：(1)阿國擁有豐富的自然資源，濱臨地中海，戰略地位重要。(2)阿國在非洲及不結盟運動組織中具有相當影響力；本身又是法國舊殖民地，與西歐關係尚稱不錯。(3)阿國推行社會主義建設若能成功，對其他「第三世界」國家不無示範作用。

## 蘇共總書記出席東德黨大會

蘇共總書記戈巴契夫於四月十七日率領代表團前往柏林，出席翌日召開的「德國社會主義統一黨」（東德共黨）第十一次全國黨代表大會。戈氏以貴賓身份向大會發表演說。

在個別部門和地區進行實驗。蘇聯施政的一個重要方向，就是社會主義政治制度容許勞動者有廣泛參與社會事務的機會。但是他指出，這種機會並非全然獲得運用。原因在於出現形式主義、繁文縟節、官僚主義和自我慰藉的現象與羈絆。蘇共堅決抓緊克服這些現象的路線，進一步完善蘇維埃民主，發展社會主義人民自主管理。總之，蘇共「廿七大」標誌著黨活動、國家生活的時代轉捩點。

關於蘇聯與其他共黨國家的關係，戈氏表示經互會累積了不少的一體化工作經驗。但是今日須提出的是：合作的水準和形式是否符合新任務要求，兄弟國家是否充分利用合作機會以加速發展，保障其經濟免受資本主義市場的傷害？戈巴契夫認為經互會國家並未充分利用這種機會，為了全體利益須修正這種情勢。需要慎重完善經互會的工作，減輕此一組織的日常業務；集中注意大的、戰略的經濟一體化問題、國家間調整一體化過程問題。

關於國際局勢，戈巴契夫重彈廢除核武的建議。譴責美國政府以恐怖主義為藉口遂行「國際法官」的角色，採取弱肉強食手段擅自懲惡。戈氏宣稱，蘇聯、社會主義國家以言行表明和利比亞團結一致。他們警告美國對武裝侵略他國需自負其責。戈氏強調蘇聯全力支持東德對西德的合法要求，亦即應當按照國際公法視雙方為權利平等的主權國家。蘇聯視西德為歐洲大國，對於雙方關係給予重要評價，準備基於平等、互惠原則來發展兩國關係；但是先決條件是波昂的政策應符合和平與安全的原則。